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ABSTRACT: (Surface development caused by quarries in the Mátra mountains)Exploitation of the useful
materials of the Earth’s crust and burying waste into it, is very significant in connection between man and the
lithosphere. The scientific investigation with modern instruments is important in the interest of maintaining
the development. Making maps systematically helps to clear the scientific background of the current practi-
cal questions and to establish solution choices accurately. I demonstrate the surface development in this essay
caused by quarries that pursued through centuries in the Mátra Mountains.

A few quarries are operated permanently and a great number of others periodically in the Mátra area. In the
permanent quarries the unaltered, andesites are worked, mainly for road construction purposes.

The reason for this project is that the conversion of the nature grew to huge dimensions, which is of course
the consequence of development, but we cannot forget the aftermath, in many cases damaging ones, affecting
our society and economy. Protecting our environment can only be successful if the man and his connections
to the environmental are explored and its principles and effects shown on maps.

I. BEVEZETÉS

Az ember és a litoszféra közvetlen kapcsolatában a földkéreg hasznosítható anyagainak a
kiaknázása, valamint a hulladékanyagok földkéregbe temetése kiemelkedô jelentôségû. A
fejlôdés fenntartása érdekében döntô fontosságú a természeti környezet korszerû eszközök-
kel történô tudományos vizsgálata. A rendszeres térképezések nagyban elôsegítik az aktuá-
lis gyakorlati problémák tudományos hátterének tisztázását, valamint a megoldási alternatí-
vák egzakt szakmai megalapozását.

A hazai bányászat – a minél nagyobb arányú hazai kiaknázásra törekvô állami gazdaság-
politika megszûntével, számos nyersanyaglelôhely kimerültével, a gazdaságtalan bányák
felhagyásával – a mélyponton van. A gazdasági konszolidációt követôen azonban a tartalé-
kokkal rendelkezô területeken várhatóan ismét növekedni fog a termelés.

A közelmúlt egyetlen kivételeként említhetjük azonban a magyarországi kôbányászatot,
hiszen a bányászati ágazatok restrikciójára tett elôzô kitétel erre az ágazatra nem teljesen ér-
vényes. Legalábbis abban az értelemben nem, hogy a kôbányák bezárását az állami gazda-
ságpolitika alig-alig befolyásolta. Az elmúlt évek bányabezárásait leginkább a készletek ki-
merülése, illetve a gazdaságtalan kitermelés indokolta. A gáz- és szennyvízvezeték-program
ugyanis a kôbányászat nagy felfutását eredményezte, hiszen óriási felületû útburkolatot kel-
lett helyreállítani a vezetékek lefektetése után. Hosszú távon pedig új autópályák létrehozá-
sa, a régiek továbbépítése jelenthet biztos piacot.

Jelen dolgozatban a Mátra területén évszázadokig folytatott kôbányászat felszínformáló
hatását mutatom be. A téma aktualitását indokolja, hogy a korunkban óriási méretûvé vált
természetátalakító beavatkozások – amelyek persze a fejlôdés velejárói – közben nem feled-
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kezhetünk meg a sok esetben káros, a társadalomra és gazdaságra is visszaható következmé-
nyekrôl sem.

II. A MÁTRAI KÔBÁNYÁSZAT GEOLÓGIAI ALAPJAI

A kôbányák nyitására alkalmas helyek, illetve a megnyitott kôbányák területi megoszlása
jelentôs mértékben az adott terület geológiai felépítését tükrözik. A kôbányászat általában –
így van ez a Mátra területén is – a felszínnek a legfelsô zónáját érinti, szinte kizárólag kül-
színi mûvelést alkalmaznak, hiszen a nagy tömegû és kevésbé értékes nyersanyag a felszín
közelében található és az esetleges fedôképzôdmények is viszonylag könnyen eltávolítha-
tók. Ebben a dolgozatban ezért a Mátra kôzettani áttekintésénél  elsôsorban a felszíni kép-
zôdmények bemutatása az indokolt. Ennek során azt tartottam szem elôtt, hogy a felépítô
kôzetek közül melyek és milyen mértékben hasznosíthatók a bányászat számára.

A Mátra területén az elsô vulkánosság már a harmadidôszak elején a felsôeocénban lezaj-
lott négy szakaszban, az utolsó fázis 34 millió éve. Ennek roncsai azonban már csak északon,
a Mátralábán Recsk környékén maradtak meg a felszínen (BAKSA Cs. et. al. 1977.). Ilyen
korú andezitet korábban csupán két bányában, a Lahóca-hegyen és a Kanázsváron fejtettek.

A Mátra-hegység fô tömege a középsô-miocén vulkanizmus produktuma. A vulkáni kép-
zôdmények feküjét többnyire az alsó- és középsô-miocénban lerakódott üledékek alkotják.
A nagyarányú tûzhányótevékenység a miocénban hosszú szünetekkel több millió éven át
tartott. A kárpáti vulkánosság 16 (alsó-andezit), az alsóbádeni vége (középsô-andezit teteje)
12 millió éves. Három jól elkülöníthetô riolitos-andezit vulkáni szakaszra oszlik, végül a ne-
gyedik legfiatalabb szakaszként a bázikusabb bazaltos-andezit (felsôandezit) vulkánosság-
gal fejezôdött be (BAKSA CS. et. al. 1977., SZÉKELY A. 1985.)

1. Az alsómiocén vulkanitok csak a hegység északi peremén vannak a felszínen, mégpe-
dig az andezit egészen apró foltokban, az alsó-riolittufa pedig hosszabb sávban.

2. A nagyobb méretû vulkánosság a kárpáti emelet végén még a sekély tenger alatt megkez-
dôdött. Ez a tûzhányó körülbelül 25 kilométer átmérôjû és 2.000-2.500 méter magas lehetett.

3. Ezt az alsóbádeni emelet elején a középsô-riolittufa (újabban dácittufa, dácitos riolittu-
fa, ill. riodácittufa) felhalmozódása követte, amely a kárpáti szubmarin vulkán roncsát bete-
mette. Erre – még szintén az alsóbádeni folyamán – egy körülbelül 30 kilométer átmérôjû
és 3.000 méter magas sztratovulkán épült fel, amely minden bizonnyal robbanással, illetve
robbanás-sorozattal kalderává alakult. Ezután – fôleg a kaldera belsejében – kisebb savanyú
riolit-vulkánosság (gyöngyössolymosi Kis-hegy, lôrinci Mulató-hegy) és erôs hidrotemális
mûködés – ércesedéssel – következett.

4. A befejezô bazaltos-andezit vulkánosság (felsôandezit) vastag egységes lávatakarói a
hegység keleti felében szinte teljesen betemették a korábbi vulkáni képzôdményeket.

A Mátra kôzetanyagai közül elsôsorban a legjobb kôzetfizikai tulajdonságokkal bíró és a
legnagyobb területet elborító keményebb andezit lávakôzeteket hasznosították (1. ábra).
Sok – nyilván kiterjedt elôzetes földtani kutatás nélkül telepített – ilyen bányánál megfi-
gyelhetô azonban, hogy a tufás-salakos közbetelepülések miatt hamar elfogyott a jó minô-
ségû kôzetanyag és a gazdaságtalan termelés miatt kénytelenek voltak azokat bezárni. Az
intermedier savanyú vulkanizmus riolitját (1. ábra) is több kôfejtô feltárta a Mátrában. A
lávakôzetek – zúzottkô formájában – út, vasút és vízügyi létesítmények építésére használ-
hatók, ezért azóta növekedett a kitermelés, amióta az ilyen irányú társadalmi-gazdasági
igények jelentkeztek.
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1. ábra A Mátra-hegység vázlatos földtani térképe
Fig. 1. Sketchy geological map of the Mátra Mountains

1 = MEZOZOIKUM – üledékes-, átalakult- és vulkáni kôzetek
MESOZOIC – sedimentary-, metamorph- and volcanic roks

2 = Biotitos-amfibolandezit és dácit, valamint tufáik
Biotite-hornblende andesite and dacite, as well as tuff

3 = Agyag, agyagmárga, homok, homokkô, kavics, mészkô
Clay, clayey marl, sand, sandstone, gravel, limestone

4 = Riolittufa
Rhyolite-tuff

5 = Andezittufa
Andesite-tuff

6 = Andezit
Andesit

7 = Riolit
Rhyolite

8 = Barna-, vörös- és sárgaföld, lösz
Brown-, red- and yellow-soil, loess

9 = Folyami-homok, -iszap és -agyag
Fluvial-sand, -silt and -clay 



A puhább tufákat (andezit- és dácittufa – 1. ábra) is több felhagyott bánya feltárja. Ezeket
a tufákat szilárdsági paramétereik alapján fôként építôkônek használták fel, így érthetô,
hogy az új építôanyagok (betonelemek, panelek) megjelenése óta termelésük erôsen vissza-
esett, intenzíven elsôsorban a századforduló körüli nagy építkezések korában mûvelt na-
gyobb bányáikat sorra bezárták. A bányák közül különlegességként emelhetô ki az egykor
kvarcitot termelô asztag-kôi, gejziritet adó gyöngyöstarjáni, és kovaföldet szolgáltató szur-
dokpüspöki bánya.

III. A MÁTRA-HEGYSÉG KÔBÁNYÁSZATÁNAK TÖRTÉNETI SZAKASZAI

Azt mondhatjuk, hogy a kôbányászat területi eloszlása általában egyenletes, legalábbis ab-
ban az értelemben, hogy – ha erre a földtani adottságok lehetôséget nyújtottak – szinte alig
van olyan település, amely mellett valamelyik történeti korszakban ne nyitottak volna kôbá-
nyát. A társadalmi-gazdasági fejlettség, amely meghatározza a felhasználó és környezete kö-
zötti anyagforgalom mennyiségi és minôségi mutatóit, a történelem során állandóan válto-
zott. Ez a változás visszatükrözôdik egyrészt a montanogén formák méretének, másrészt a
bányászattal érintett területek növekedésének ütemében is, így célszerû a bányászat során át-
formált terület növekedésének folyamatát szakaszokra tagolni. Az egyes szakaszokon belül
szoros összefüggés van a bányászat technikája, idôtartama és intenzitása, valamint a kelet-
kezett formák méretei között (PAPP L. 1985). A mátrai kôbányák mûködésének kronológi-
ai dokumentációi rendkívül szórványosan és hiányosan állnak rendelkezésre. Így több eset-
ben csak közvetett bizonyítékokra, részben pedig gazdaságtörténeti tények alapján valószí-
nûsített megállapításokra lehetett támaszkodni.

1. A kezdetektôl a középkori várépítkezésekig

Az elsô szakasz kezdete bizonytalan, nehezen meghatározható. Feltételezhetô, hogy az
ember már a paleolitikum óta folytatott anyagkitermelô tevékenységet a hegység területén,
ez szorosan kapcsolódott a felhasználási helyhez. A termelés kézi erôvel, kezdetleges esz-
közökkel, alacsony hatékonysággal és minden bizonnyal epizódikusan, a pillanatnyi szük-
ségleteknek megfelelôen történt történt. Ilyen kisméretû, nehezen azonosítható formákkal
találkozhatunk Gyöngyössolymos mellett a Kis-hegyen, a Bába-kônél, és a Farkasmály kör-
nyékén (BARTALOS GY. 1910., PÁSZTOR J. 1910.).

2. A középkori várépítkezésektôl a dualizmus koráig

A XIII. századtól jelentôsen kibôvülô kôbányászat indirekt bizonyítékait a hegység pere-
mein ekkor épült várak (Hatvan, Benevár, Sirok, Kisnána) és a települések jelentôsebb köz-
beruházásai (templomok, kápolnák, városfalak) jelentik. A hegység kevéssé tagolt tömege a
Zagyva- és Tarna-völgyén kívül nem biztosított jó átkelési lehetôséget, így nem véletlen,
hogy a közlekedési útvonalakat védô várak száma itt jóval kevesebb, mint például a Zemp-
léni-hegységben. A középkori igen rossz közlekedési viszonyok miatt a terméskövet a fel-
használás helyének közvetlen közelében termelték ki, kivételt a távolabbi területekrôl szár-
mazó díszítôkövek (pl. mészkô) jelentettek. Az alacsony geotechnikai színvonal és a szezo-
nális mûvelés miatt továbbra is kis méretû, fôként kimélyítéses formák keletkeztek. Ennek
oka volt az is, hogy a bányák telepítésénél a várható nyersanyag mennyiségét elôzetesen fel-
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táró tervszerû kutatás nem történt, a felszíni elôfordulásokat kezdték el fejteni, ami gyakran
a helyi készletek gyors kimerüléséhez vezetett.

3. A tôkés fejlôdés idôszaka

A dualizmus korában felgyorsuló gazdasági fejlôdés a kôbányászat kibôvülésében is jól
követhetô. A bányák száma jelentôsen növekedett, méreteik azonban eleinte nem növeked-
tek ilyen ütemben. A bányanyitást ugyanis még ebben a szakaszban is ritkán elôzte meg
részletes földtani kutatás és nyersanyagbecslés. A bányák felszereltsége, technikai színvo-
nala továbbra is alacsony szinten maradt (kézi kitermelés szekeres szállítással), gyakori volt
az idôszakos mûvelés.

Elkezdôdött a Budapestet Miskolccal és Kassával összekötô vasúti és közúti pályák meg-
építése. Gyöngyös a vasúti fôvonalhoz rövid szárnyvonallal kapcsolódott. A közút- és vas-
útépítkezések egyre több nyersanyagot igényeltek, ami nemcsak a kôbányászat mennyiségi
növekedését eredményezte, hanem hamarosan a szállítási lehetôségek javulását is. A meg-
épülô mátrai kisvasúton egyre több követ – és faanyagot – szállítottak ki a hegység belsô te-
rületérôl is, a bányák zömét azonban a hegység közlekedési-szállítási szempontból legjobb
adottságú  völgyeiben (Zagyva-, Tarna- és Nagy-völgy) és peremi sávjában, ezen belül is
zömmel annak déli részén telepítették (2. ábra). Nagy mennyiségû építôkövet szállítottak in-
nen az ország más vidékeire, fôleg a kôben szegény Alföldre.
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2. ábra Kôbányák a Mátra-hegységben
Fig. 2. Quarries in the Mátra Mountains



A város fejlôdését az épületek gyarapodása mutatja, a belvárosi középületek, szôlôsgaz-
da-lakóházak, présházak, pincék jó része ekkor épült, ami szintén jelentôs mennyiségû épí-
tôkövet igényelt (NAGY GY. 1964.).

Az ekkor megnyitott bányák már egészen nagy méretû kimélyítéses formákat jelentettek
(Sárhegy, Farkasmály), a jelentôsen megnövekedett meddôanyagtermelés miatt pedig a leg-
több és legnagyobb pozitív antropogén formaelemeket is a kôbányászat eredményezte.

4. A II. világháborútól napjainkig

A II. világháború után gyökeresen megváltoztak a gazdasági viszonyok. A háború után
több – fôként a hegység belsejében és a magasabban elhelyezkedô – bányában meg sem in-
dult a termelés, az üzemelô kôbányákat pedig államosították, késôbb a megalakuló termelô-
szövetkezetek vették birtokba azokat. A gazdaságtalanul termelô üzemeket bezárták, a töb-
bi bányában pedig a szükségleteknek megfelelôen növelték a termelést, ami hamarosan
együtt járt a gépesítéssel (Recsk-Csákánykô, Farkasmály). A mûködô bányák száma tehát
jelentôsen lecsökkent – mert sokkal több bányát zártak be, mint amennyit megnyitottak -, de
a termelés mennyisége a többszörösére növekedett, ennek következményeként hatalmas
montanogén formák képzôdtek. A Mátrában jelenleg három nagyobb kapacitású kôbányá-
ban folyik termelés (Gyöngyössolymos – Lilabánya, Gyöngyössolymos – Alsó-Cserkôbá-
nya, Recsk – Csákánykô).

IV. A MÁTRA-HEGYSÉG KÔBÁNYÁINAK ELHELYEZKEDÉSE ÉS TERÜLETI
KITERJEDÉSE

A Mátrában 58 kôbányászati területet jártam be és mértem fel. A vizsgálatok a fejtett
anyag kôzettani beazonosítására, a bányaterületek és meddôk területi kiterjedésének, vala-
mint az exkavációs mezoformák (bányafalak, bányaudvarok) méreteinek meghatározására
irányultak. A felvételek eredményeit az alábbi táblázat tartalmazza (1. táblázat).
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1. táblázat A Mátra-hegység felvételezett kõbányái
1. Table The quarries of the Mátra Mountains which have surveid

A BÁNYA
HELYÉNEK

MEGNEVEZÉSE

A FEJTETT ANYAG
MEGNEVEZÉSE

A BÁNYATERÜLET
ÉS A MEDDÕ

TERÜLETI
KITERJEDÉSE 

(ha)

AZ EXKAVÁCIÓS
MEZOFORMÁK

MÉRETEI
M: a bányafalak legnagyobb

magassága (m) 
SZ: a bányaudvarok legna-

gyobb szélessége(m) 
H: a bányaudvarok legna-

gyobb hosszúsága(m)

1. LÕRINCI 
Mulató-hegy

riolit 3.5
0.5

M: 10-15 
SZ: 50 
H: 100

andezit 0.5
-

M: 4-10 
SZ: 30 
H: 100

2. LÕRINCI 
Büdös-kút (Csaramonta)
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3. LÕRINCI-
PETÕFIBÁNYA
Hatvani-dûlõ

andezit
andezittufa

agglomerátum

2.4
-

M: 10-25 
SZ: 30 
H: 50

4. APC
Kopasz-hegy

andezit 5.0
1.2

M: 10-25
SZ: 15
H: 30

5. APC
Legdomán

andezit 0.5
-

M: 7-10
SZ: 30
H: 40

6. APC
Somlyó-hegy

andezit 2.0
0.3

M: 7-22
SZ: 30
H: 100

7. APC
Széleskõ 
(Kolin-völgy)

andezit 6.0
0.5

M: 25-30
SZ: 8
H: 10

8. APC
Fajzás-orom

andezit 0.5
-

M: 5-15
SZ: -
H: -

9. SZÜCSI
Hársas-patak

andezit
andezittufa

agglomerátum

1.5
0.1

M: 5-10
SZ: 45
H: 70

10. SZÜCSI
Kecskekõ

andezit
agglomerátum

1.0
0.1

M: 3-5
SZ: 6
H: 40

11. JOBBÁGYI
Hársas-hegy

andezit 10
0.2

M: 10-20
SZ: 150
H: 250

12. SZURDOKPÜSPÖKI
Elõ-kõ

andezit 0.5
-

M: 2-10
SZ: -
H: -

13. SZURDOKPÜSPÖKI
Pince-patak

andezit 4.0
1.0

M: 40-70
SZ: 100
H: 150

14. SZURDOKPÜSPÖKI
Szurdok-völgy

andezit 1.5
-

M: 10-15
SZ: 60
H: 70

15. SZURDOKPÜSPÖKI kovaföld 35
0.5

M: 12-18
SZ: 120
H: 150

A BÁNYA
HELYÉNEK

MEGNEVEZÉSE

A FEJTETT ANYAG
MEGNEVEZÉSE

A BÁNYATERÜLET
ÉS A MEDDÕ

TERÜLETI
KITERJEDÉSE 

(ha)

AZ EXKAVÁCIÓS
MEZOFORMÁK

MÉRETEI
M: a bányafalak legnagyobb

magassága (m) 
SZ: a bányaudvarok legna-

gyobb szélessége(m) 
H: a bányaudvarok legna-

gyobb hosszúsága(m)
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16. PÁSZTÓ-HASZNOS
Gombás-oldal

andezit 0.1
-

M: 2-7
SZ: 15
H: 20

17. TAR
Fehérkõ-bánya

dácittufa 5.5
-

M: 45-75
SZ: 100
H: 150

18. MÁTRASZENTIMRE
Piszkés-legelõ

andezit 0.2
-

M: 4-7
SZ: 25
H: 40

19. MÁTRASZENTIMRE
Narád-oldal

andezit 0.6
-

M: 18-25
SZ: 50
H: 70

20. MÁTRASZENTIMRE
Nagy-Átalkõ

andezit 0.5
0.1

M: 10-15
SZ: 40
H: 50

21. MÁTRASZENTIMRE
Nagylápafõ

andezit 0.5
0.1

M: 7-8
SZ: 40
H: 60

22. PARÁD
Recski út

andezit 0.5
-

M: 3-10
SZ: -
H: -

23. RECSK
Lahóca-hegy
(Katalinbánya)

andezit 1.0
-

M: 10-12
SZ: 30
H: 35

24. MÁTRADERECSKE-
RECSK 
Kanázsvár (Várverõ)

andezit 5.0
0.1

M: 20-25
SZ: 10
H: 25

25. RECSK
Csákány-kõ

andezit 48
2.5

M: 60
SZ: 120
H: 200

26. RECSK
Györke-tetõ

andezit 0.2
-

M: 30-35
SZ: 100
H: 150

27. TARNASZENTMÁRIA
Felsõ legelõ

dáittufa 0.3
-

M: 7-10
SZ: 150
H: 200

28. TARNASZENTMÁRIA dácittufa 0.5
-

M: 5-6
SZ: 30

H: 40

A BÁNYA
HELYÉNEK

MEGNEVEZÉSE

A FEJTETT ANYAG
MEGNEVEZÉSE

A BÁNYATERÜLET
ÉS A MEDDÕ

TERÜLETI
KITERJEDÉSE 

(ha)

AZ EXKAVÁCIÓS
MEZOFORMÁK

MÉRETEI
M: a bányafalak legnagyobb

magassága (m) 
SZ: a bányaudvarok legna-

gyobb szélessége(m) 
H: a bányaudvarok legna-

gyobb hosszúsága(m)
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29. TARNASZENTMÁRIA
Vadrózsa

dácittufa 2.0
0.1

M: 30-40
SZ: 50
H: 60

30. TARNASZENTMÁRIA
Torzony-oldal

andezit 0.5
-

M: 8-10
SZ: 30
H: 40

31. VERPELÉT
Vár-hegy

andezit
agglomerátum

0.8
-

M: 15-25
SZ: 60
H: 70

32. KISNÁNA
Hátsó-Tarnóca-völgy

andezit 1.5
0.2

M: 20-32
SZ: 50
H: 80

33. KISNÁNA
Elsõ-Tarnóca-völgy

andezit 0.5
-

M: 4-6
SZ: 20
H: 30

34. DOMOSZLÓ
Tarjánka-völgy

andezit 0.5
-

M: 15-20
SZ: 40
H: 50

35. MARKAZ andezit
andezittufa

agglomerátum

0.3
-

M: 4-8
SZ: 15
H: 20

36. ABASÁR
Bánya-tábla (Rónya)

andezittufa
agglomerátum

1.0
0.1

M: 8-15
SZ: 15
H: 60

37. ABASÁR
Pálosvörösmart

andezit 1.0
0.1

M: 15-20
SZ: 30
H: 70

38. GYÖNGYÖS
Sár-hegy

andezit
andezittufa

4.5
1.0

M: 15-25
SZ: 70
H: 100

39. GYÖNGYÖS
Farkasmály

andezit
andezittufa

20
2.0

M: 35-40
SZ: 80
H: 300

40. GYÖNGYÖSSOLYMOS
Ambrus-bánya

riolit 0.5
-

M: 5-8
SZ: 20
H: 30

41. GYÖNGYÖSSOLYMOS
Kis-hegy (Lila-bánya)

riolit 36
2.0

M: 35-50
SZ: 100
H: 250

A BÁNYA
HELYÉNEK

MEGNEVEZÉSE

A FEJTETT ANYAG
MEGNEVEZÉSE

A BÁNYATERÜLET
ÉS A MEDDÕ

TERÜLETI
KITERJEDÉSE 

(ha)

AZ EXKAVÁCIÓS
MEZOFORMÁK

MÉRETEI
M: a bányafalak legnagyobb

magassága (m) 
SZ: a bányaudvarok legna-

gyobb szélessége(m) 
H: a bányaudvarok legna-

gyobb hosszúsága(m)
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42. GYÖNGYÖSSOLYMOS
Alsó-Cserkõ-bánya

andezit 3.0
0.1

M: 45-50
SZ: 200
H: 250

43. GYÖNGYÖSSOLYMOS
Felsõ-Cserkõ-bánya

andezit 3.5
-

M: 20-25
SZ: 70
H: 180

44. GYÖNGYÖSSOLYMOS
Petõfi-kõfejtõ

andezit 0.5
-

M: 8-10
SZ: 60
H: 70

45. GYÖNGYÖSSOLYMOS
Asztag-kõ

kvarcit 10
-

M: 5-15
SZ: 150
H: 100

46. GYÖNGYÖSSOLYMOS
Darás-bánya

andezit 2.0
-

M: 35-40
SZ: 120
H: 150

47. GYÖNGYÖSTARJÁN
Fülegor

andezit 0.5
-

M: 3-5
SZ: 35
H: 50

48. GYÖNGYÖSTARJÁN
Gereg-hegy

andezit 1.5
0.1

M: 5-8
SZ: 20
H: 45

49. GYÖNGYÖSTARJÁN
Borjúmáj

andezit 0.5
0.1

M: 6-8
SZ: - 
H: -

50. GYÖNGYÖSTARJÁN
Mezõkõ-völgy

andezit 1.5
0.1

M: 9-15
SZ: 50
H: 70

51. GYÖNGYÖSTARJÁN
Köves-domb

szalagos gejzirit 1.5
0.1

M: 3-6
SZ: 10
H: 15

52.GYÖNGYÖSTARJÁN
Füledugó-bánya

andezit 0.8
-

M: 18-26
SZ: 50
H: 60

53. GYÖNGYÖSPATA
Levente-kút

andezit 2.5
0.1

M: 4-10
SZ: 80
H: 200

54. GYÖNGYÖSPATA
Vár-hegy

andezit 1.0
-

M: 8-20
SZ: 35
H: 60

A BÁNYA
HELYÉNEK

MEGNEVEZÉSE

A FEJTETT ANYAG
MEGNEVEZÉSE

A BÁNYATERÜLET
ÉS A MEDDÕ

TERÜLETI
KITERJEDÉSE 

(ha)

AZ EXKAVÁCIÓS
MEZOFORMÁK

MÉRETEI
M: a bányafalak legnagyobb

magassága (m) 
SZ: a bányaudvarok legna-

gyobb szélessége(m) 
H: a bányaudvarok legna-

gyobb hosszúsága(m)



V. A MÁTRA-HEGYSÉG JELENTÔSEBB KÔBÁNYÁINAK ÁTTEKINTÉSE 
(1. táblázat – 2. ábra)

A Mátra hegység kôbányászata legnagyobb mennyiségben andezitet, kisebb mennyiség-
ben riolitot, valamint andezittufát és dácittufát termelt. A következô fejezetekben – elsôsor-
ban az adatok hiánya miatt a teljesség igénye nélkül, de egyfajta, a jelen állapotokat tükrö-
zô rendszerezéssel – a Mátra jelentôsebb kôbányáit mutatom be részletesebben.

1. Jelenleg is üzemelô, makroregionális jelentôségû kôbányák

Legjelentôsebb a gyöngyössolymosi Kis-hegy napjainkban is mûködô riolit-kôfejtôje, ahol
a tömör és litofízás riolitot tömb- és faragott kô céljára bányásszák. A faragott kôzetet na-
gyobb távolságokra is szállítják, fôleg burkolási célokra.

A közvetlen közelében elhelyezkedô Alsó-Cserkôbányát a felhagyott sástói andezitbánya
pótlására nyitották az 1980-as években.

A hegység legjelentôsebb kôbányája a Recsk közelében levô Csákánykôn van, ahol a kör-
nyék épületalapkô-igényének megfelelôen tömbköveket is termelnek. A termelvény felsôbá-
deni karbonátos piroxénandezit. A jól hasítható kôzetekbôl útszegély- vagy kockakövet készí-
tettek, ennek termelését azonban a közelmúltban leállították. A bányát az utóbbi években kor-
szerûsítették, gépesítették és kapacitását – fôleg zúzottkô-termelését, amelyet az északi ország-
részeken és az Alföldön széles körben felhasználnak – jelentôsen megnövelték. A megemelt
termelési volumen gyorsabban csökkenti a készleteket, ezért tervbe vették a szomszédos
Györke-tetôn levô kôfejtô újranyitását, bár a készletek ott is korlátozottak. A távolabbi jövô-
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55.MÁTRAFÜRED
Sástó

andezit 3.0
0.2

M: 25-40
SZ: 120
H: 200

56.MÁTRAHÁZA
Kõrakó-bánya
(Hórakó)

andezit 0.5 
-

M: 7-10
SZ: 30
H: 40

57. MÁTRAHÁZA
Durits-bánya

andezit 1.5
-

M: 15-20
SZ: 40
H: 60

58. KÉKES

ÖSSZESEN: 240 ha

andezit 0.3
-

M: 10-13
SZ: 50
H: 80

A BÁNYA
HELYÉNEK

MEGNEVEZÉSE

A FEJTETT ANYAG
MEGNEVEZÉSE

A BÁNYATERÜLET
ÉS A MEDDÕ

TERÜLETI
KITERJEDÉSE 

(ha)

AZ EXKAVÁCIÓS
MEZOFORMÁK

MÉRETEI
M: a bányafalak legnagyobb

magassága (m) 
SZ: a bányaudvarok legna-

gyobb szélessége(m) 
H: a bányaudvarok legna-

gyobb hosszúsága(m)



ben mérlegelni kell a Parádóhuta melletti Som-hegy bányászati feltárását, ahol hasonló minô-
ségû kôzetanyag csaknem 1,5 km2-es területen 100 m-nél vastagabb összletben található.

2. Felhagyott kôbányák

a.) Mikroregionális jelentôségû kôbányák

A hegység egykor legnagyobb kapacitású kôfejtôje a Sástó közelében levô, az 1970-es évek-
ben felfejlesztett és gépesített kôbánya volt, ahonnan az útépítési zúzalékkövet nagyobb távol-
ságokra is szállították. A fejtett kôzetanyag üde, vastagpados hiperszténandezit volt. Bár kész-
letei nagyok voltak, a felfuttatott bányászat hatására és környezet- és természetvédelmi okok –
a sástói üdülôövezetet zavarták a munkálatok – miatt az 1980-as évek közepén be kellett zárni.

A gyöngyösi Sár-hegy nyugati oldalán a Farkasmály közelében a salak-lapillis andezittu-
fát termelték. A termelvény fagyálló és könnyen formálható. Felhasználása a hegység déli
elôterében elterjedt. A kôzet alacsony térfogat-súlya és salakos szerkezete miatt a tömör kô-
zeteknél jobb hô- és hangszigetelést biztosít. A kereslet csökkenéskor a termelés idôszako-
san szünetel. 

A tari Csevicés-völgy északi oldalán levô kôfejtôben a horzsaköves dácittufát termelik.
Taron és a környezô községekben falazó tömbkôként is használják. A kôzet erôteljesebb
agyagásványosodása a felhasználhatóságát csökkenti, ezért a fejtés esetenként igen nagy ter-
melési veszteséggel dolgozott. A kôzet kis térfogatsúlya miatt jó hô- és hangszigetelô. A bá-
nyát bezárták.

Recsk körzetének másik – Kanázsvár nyugati oldalán levô – kôfejtôjében a felsôeocén
biotitamfibolandezit üde változatát termelték. Minôsége hasonló a korábban említett csá-
kánykôi kôzetanyaghoz. Termelését a környékbeli szükségletek kielégítésének szolgálatába
állították, az 1980-as évekelejéig a helyi termelôszövetkezet melléküzemágaként mûködött.

b.) Lokális jelentôségû kôbányák

Kis kapacitású és helyi igényeket szolgáló kôfejtôk csaknem minden község határában
voltak, melyeket általában a termelôszövetkezetek tartottak üzemben.

Ilyen a Parád határában levô hársas-hegyi kôfejtô, ahol az eggenburgi-ottnangi szárazföl-
di homokkôben megrekedt piroxénandezit-telért fejtették.

Kisnána község kôfejtôjében a Hátsó-Tarnóca völgyében az alsóbádeni, üde, tridimites
andezitet termelték.

A domoszlói termelôszövetkezet korábban a Tarjánka-völgy déli kijáratánál a Cseri-tetô
nyugati lábánál indított egy kisebb kapacitású fejtôt kissé salakos kifejlôdésû andezitben. A
kôzetanyag minôségét hátrányosan befolyásolta a kôzet üregeiben és repedéseiben levô non-
tronit és halloysit. A kôfejtô termelése csak a község igényét elégítette ki, ezért idôszakosan
mûködött.

Abasár község kôfejtôje a Kalló-völgy délkeleti kijáratánál a Sár-hegy lábánál van, ahol
az építkezési igényeknek megfelelôen idôszakos termelés folytattak. Helyi útépítéshez zú-
zalékot is termeltek. Kôzetanyaga középszemcsés piroxénandezit volt.

A gyöngyösi Sár-hegy nyugati oldalán szintén van néhány kisebb, korábban idôszakosan
termelô kôfejtô, például a fenti említett salakpillis andezittufa-bánya felett és a Pipis-tetôre
vezetô országút mellett, ahol a vékonylemezes piroxéandezitet útépítési célokra termelték.
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Gyöngyöstarján határában két kisebb kôfejtôt tartottak üzemben. Az egyik a község észa-
ki részén levô Füledugó-szikla, ahol a biotitos piroxénandezitet fejtették. A kôzet minôségét
hátrányosan befolyásolja a repedésmenti erôs limonitos és nontronitos mállás, ami miatt a
termelési veszteség esetenként nagyon magas volt. A másik felhagyott kôfejtô a község
északnyugati részén található, ahol a fejtés gömbös elválású piroxénandezitben folyt. A szer-
kezetközöket limonit és limonitos mállástermék tölti ki, ami növelte a bánya termelési vesz-
teségét. A bánya elsôsorban a község építési igényeit elégítette ki.

Kisebb, korábban is idôszakosan mûvelt kôfejtô van Gyöngyöspata községben, a Várhegy
oldalában. A piroxénandezit részlegesen bontott, ezért nem volt gazdaságos a termelése.

A Szurdok-völgyben két kôfejtô ismeretes, melyeket fôleg a környékbeli utak javításakor he-
lyeztek üzembe. A Pince-patak kôfejtôje évtizedekig termelt, az elmúlt évtizedben a fejtési fal
elôrehaladtával megnôtt az agglomerátumos fedôréteg vastagsága, így a termelés gazdaságta-
lanná vált, a fejtést megszüntették. A Szurdok-völgy déli oldalán szintén van egy kisebb kôfej-
tô, ahonnan zúzalékkövet termeltek. A bánya a Nagyhársas piroxénandezitjébe települt. 

A Nagyhársas nyugati lejtôjén számos kisebb-nagyobb kôfejtô vagy kôfejtômaradvány
van, melynek ezekben a termelést már évtizedekkel ezelôtt beszüntették. A termelvény kö-
zépszemcsés piroxénandezit volt.

Apc község határában a Somlyó délnyugati lábánál a község keleti kijáratánál és a Ko-
pasz-hegyen számos kisebb-nagyobb elhagyott kôfejtô van. A fejtett kôzetanyag mindenhol
középszemcsés piroxénandezit volt. A termelést többnyire a kôzetanyag minôségi romlása
miatt hagyták abba. 

A lôrinci Mulató-hegyen évtizedekkel ezelôtt kezdték meg a pados és litofízás riolit ter-
melését, a közelmúltban bezárt bánya a környék igényeinek megfelelôen termelt. A tömb-
kôzet fejtésekor keletkezô törmelék útépítési zúzalékként is felhasználható volt.

Jelentôsebb kôbánya volt a hegység belsejében a Durits-bánya, ahol üde állapotú közép-
szemcsés piroxénandezitet fejtettek. A fejtést a sástói kôbánya felfejlesztésével egyidôben
hagyták abba. A bánya megszûntetésének oka a bontott fedôkôzet kivastagodása és a drága
kisvasúti szállítás volt.

A hegység magasabb szintjein, a Mátraszentimre melletti Nagy Átal-kôn és a nagylápafôi
elhagyott kôfejtôkben folytattak még számottevô termelést. Mindkét helyen a kôzet minô-
ségi romlása miatt szûnt meg a bányászat. Nagy-Átal-kônél a kloritosodás, a másik helyen
a hidrotermás bontottság tette használhatatlanná a termelvényt.

A Kékes felé vezetô mûút közelében két kisebb kôfejtô volt. Mindkettô vékonylemezes
piroxénandezitet fejtett. Ez kizárólag útépítési zúzalékként volt felhasználható. 

VI. MONATOGÉN FORMÁK KIALAKULÁSA ÉS JELLEMZÉSE

A bányászati tevékenység eredményeképpen a felszín morfológiája változik a legszembetû-
nôbben. Az anyagkitermelô tevékenység következtében keletkezett formákat a geotechnikai
tevékenység jellege alapján két fô csoportra tagolhatjuk (PAPP L. 1985., SZABÓ J. 1993.):

1. kimélyítéssel keletkezett (exkavációs, negatív) formák.
2. feltöltéssel keletkezett (akkumulációs, pozitív) formák.
A monatogén formák morfológiai vizsgálatát három –  nagyságrendi alapon elkülönített –

kategóriában végeztem el. A makroformák a bányászatnak a legszembetûnôbb, tájalkotó, az
adott táj minôsítését is befolyásoló maradványai. A bányászat következtében létrejött
exkavációs makroformákat formaelemek építik fel (exkavációs mezoformák): szinte mind-
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egyik bányában bányafal, törmeléklejtô és bányaudvar különíthetô el. Az akkumulációs po-
zitív formák morfológiai elemei a plató és a lejtô. E formaelemek felszínét kisebb-nagyobb
kiemelkedések és mélyedések tagolják. A formaelemek felszínének kôzetminôség által
meghatározott, valamint az exogén természeti folyamatok által kialakított formáit (például
kôpadok, vízmosások, csuszamlásos formák... stb.) mikroformáknak nevezhetjük.

A formák morfológiai jellemzôit – mindhárom nagyságrendi kategóriában – a bányászati
technika (technológia) fejlettsége, a mûvelés intenzitása és idôtartama mellett az adott terü-
let geológiai felépítése (szerkezet, rétegzettség), a kôzetminôség, valamint a rájuk ható ter-
mészeti folyamatok határozzák meg.

1. Kimélyítéssel keletkezett (exkavációs, negatív) formák

A montanogén tevékenység exkavációs makroformái korábban jelentek meg a Mátrában,
mint a feltöltéssel keletkezett formák, mert már a bányászat történetének elsô szakaszában
is találunk erre vonatkozó példákat. Az exkavációs formák leggyakoribb típusa a felszínbe
mélyülô üreg, udvar, vagy katlan (egyszerû exkavációs típus). Az egyszerû exkavációs típus
képzôdése a bányászat történetének 1. és 2. szakaszában volt jellemzô, ezért az ebbe a típus-
ba sorolható formák a hegység területén szinte mindenütt – legjellemzôbb példái a Lila-bá-
nyában és a Sástónál – megtalálhatók. A kimélyítéssel keletkezett formák másik típusát a
több szintre tagolt, teraszos bányakatlanok képezik (összetett exkavációs típus). Ilyen fejté-
si eljárást például a Farkasmályban és az asztag-kôi bányákban alkalmaztak.  Az összetett
exkavációs formák megjelenése a 4. szakaszra jellemzô, a formák létrejöttének technikai
feltétele a kitermelô eszközök színvonalának emelkedése, geológiai feltétele pedig a nagy
vastagságú, jó minôségû hasznosítható kôzetpadok jelenléte, illetve feltárása volt. Néhány
nagyobb, jellegzetes kôbánya topográfiai-alaktani vázlatát a 3. ábrán mutatom be.

Az exkavációs makroformák formaelemei (exkavációs mezoformák):
a.) bányafal: a legmeredekebb formaelem, amelynek az udvarhoz viszonyított hajlásszö-

ge a fejtéstechnika (robbantás, kézi vagy gépi fejtés) mellett függ a kôzetminôségtôl is, ál-
talában közel függôleges helyzetû. A bányaudvart jellemzôen három oldalról határolja.

b.) törmeléklejtô: a bányafalak lábánál fekvô, az elôzônél kisebb lejtôszögû formaelem,
amelynek anyaga részben a bányamûvelésbôl maradt vissza, részben természetes folyama-
tokból (kôpergés, kôomlás) származik. A törmelékkúpok anyaguk mennyiségének növeke-
désével egységes, összefüggô törmeléklejtôt képezhetnek.

c.) bányaudvar: a bányafal és a törmeléklejtôk által határolt megközelítôleg sík térszín.
A bányaterületek legáltalánosabb mikroformái a bányászat során kipreparált kôtömbök, kô-

bordák, fejtési pillérek. Ezek a képzôdmények jobban ellenállnak a természeti folyamatok
pusztító hatásának, ezért elôttük igen kevés kôpergésbôl, kôomlásból származó anyag talál-
ható. A mellettük található falrészek elôtt viszont jól fejlettek a tömegmozgásos folyamatok-
ból származó törmeléklejtôk. A kôtömbök, kôbordák kipreparálódása így tehát a természeti
folyamatok hatására tovább folyik. A falakon gyakoriak a néhány m2 területû kôpadok, ame-
lyeken kevés, a felsôbb részekrôl lemosódott törmelék is felhalmozódhat. A törmelékkúpok
összeolvadása során az eredeti kúpok között törmelékanyaggal borított mélyedések alakulnak
ki. A bányaudvarok túlmélyített részein fôleg csapadékvízbôl származó, kis méretû sekély ta-
vak alakulhatnak ki (Sástó). A Felsô-Cserkô-bánya udvarában található nagyobb – 10-15 mé-
ter – mélységû tó a bányaudvar túlmélyítésével létrejött egykori munkagödörben duzzadt fel.
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3. ábra Kôbányák topográfiai-alaktani vázlata
Fig. 3. Topographical-morphological sketch of quarries

1 = Recsk - Csákány-kô; 2 = Verpelét - Vár-hegy; 3 = Gyöngyössolymos - Asztag-kô; 4 = Mátrafüred - Sástó; 
5 = Gyöngyössolymos - Kis-hegy (Lila-bánya); 6 = Gyöngyös - Farkasmály



Feltöltéssel keletkezett (akkumulációs, pozitív) formák 

Ezeket a formákat a kôbányászatban is meddôhányóknak nevezik, mert a gazdasági szem-
pontból értéktelen – meddô – anyagok felhalmozásával jönnek létre. A külszíni mûvelés so-
rán különbözô eredetû meddôk képzôdnek. A haszonanyagot borító rétegek letakarításával
jelentôs mennyiségû ún. lefedési meddô keletkezik. A kitermelt anyag feldolgozása – zúzás,
ôrlés – során is képzôdik ilyen anyag (köztes és üzemtelepi meddô).

A bányászat története során a kôbányászat meddôinek szemszerkezete megváltozott. Az
építôkövek termelésekor (2. és 3. szakasz) kis mennyiségû durva törmelék képzôdik, míg a
zúzottkövek elôállításakor – ami a 4. szakaszra jellemzô – sokkal több, de finomabb szem-
szerkezetû meddô keletkezik.

A pozitív formák alakját több tényezô határozza meg: az eredeti térszín, a felhalmozódás
módja és a meddôanyag fizikai tulajdonságai. A Mátrában a kúp és csonkakúp alakú, vala-
mint a terasz-szerûen kiképzett hányók a legelterjedtebbek.

Az akkumulációs kôbányászati makroformák formaelemei:
a.) plató: a hányók lejtôi által határolt megközelítôleg sík térszín. Kiterjedésük a hányó tí-

pusától függ, a legnagyobb területû platók a terasz-szerûen kiképzett hányókon találhatóak.
A csonkakúp alakú hányók platója általában kisebb kiterjedésû.

b.) lejtô: a platót, kúp alakú hányókon a csúcsot határoló lejtôs térszín, amelynek lejtôszö-
ge a felhalmozódás módjától, a meddô anyagától és az eredeti térszíntôl függôen tág hatá-
rok között változik.

A meddôhányók legszembetûnôbb mikroformái a lejtôkbe mélyülô esôvíz barázdák, ame-
lyek a kúp, vagy csonkakúp alakú hányókon radiálisan helyezkednek el. A csapadékvíz ál-
tal szállított meddôanyag a hányók lábánál kis méretû hordalékkúpokban rakódik le. A meg-
közelítôleg sík térszínû platók az esôvíz barázdák hátravágódásával felszabdalódnak. A pla-
tók bányászati tevékenységbôl származó mikroformái a közel sík térszínt tagoló kisebb-na-
gyobb mélyedések és halmok.

VII. TÁJ- ÉS TERMÉSZETVÉDELMI KÉRDÉSEK

A tájat a bányamûvelés – a kôbányászat elsôsorban külfejtései révén – igen szembetûnô-
en és tartósan zavarja meg.

A Mátrában a Zagyva- és a Tarna völgy legtöbb kôbányája a tájképileg legszebb helyeken
kezdte ki a hegységet. Ezeket a sebeket már nem áll módunkban begyógyítani (a Mátrában
körülbelül 240 ha kiterjedésû, a kôbányászat által roncsolt terület problémája jelentkezik –
1. táblázat), az új kôbányák telepítésekor viszont mindenképpen tekintettel kell lenni a táj-
képi szépségû felszíni formákra, a természetvédelmi szempontokra is.

A bányamûvelés azonban nem törvényszerûen tájromboló. A lerontott táj helyreállítható,
ezt a feladatot tájépítési eljárások sorozatával lehet elvégezni.

A tájrendezés során a megbontott tájrészletet olyan állapotba kell hozni, hogy azon továb-
bi, a kultúrtáj életét jellemzô tevékenység legyen kifejthetô.

Az újrahasznosítás azoknak az eljárásoknak az összessége, amelyek során és eredménye-
képpen a tájrendezett egykori bányák ismét felveszik a kultúrtáj képét.

A legnagyobb problémát az jelenti, hogy ezeknek a feladatoknak a Mátra területén sincs
igazi gazdája. Az egykor kôbányászattal foglalkozó vállalatok átalakultak, a termelôszövet-
kezetek felbomlottak, a területileg illetékes önkormányzatoknak pedig anyagi fedezete nincs
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az ilyen jellegû munkálatoknak gyakran az elkezdésére sem. Ily módon a felhagyott kôbá-
nyákat elsôsorban – sokszor illegális – szemétlerakóhelyként „hasznosítják”. Üde színfolt
volt az 1980-as évek elsô felében az az elképzelés – sajnos kevés valósult meg belôle-, hogy
a felhagyott sástói kôbányában ifjúsági parkot alakítanak ki („Rockbánya”). Napjainkban a
farkasmályi felhagyott kôbányák hasznosítása kezdôdött el, ahol építési törmeléklerakó he-
lyet, az egyik kisebb kôfejtôben pedig campinget alakítottak ki.

Az új bányák megnyitása is fokozott elôvigyázatosságot, precíz tervezômunkát igényel. A
hegységben mûködô vagy (idôszakosan) szünetelô kôbányák korszerû megkutatásával
ugyanis a jövôben még jelentôs tömegû ház- és útépítôkô készletekre van kilátás. Figyelem-
be véve a gépesített fedôréteg-eltávolítás – és termelés – lehetôségét, gazdaságossá válhat
az olyan elhagyott kôfejtôk újranyitása, ahol az ipari készleteket agglomerátum vagy tufa
borítja (Som-hegy, Györke-tetô, Pince-patak, Kopasz-hegy, Kisnána... stb.).

A gondos elôtervezés után megnyitott kôbányára a legjobb példát a gyöngyössolymosi
Alsó-Cserkô-bánya esetében említhetjük. A ma a Nagy-patak völgyében elhelyezkedô bá-
nya közelében az 1980-as évek elején ivóvíztárolót létesítettek. A bánya késôbbi megnyitá-
sa csak a következô feltételekkel volt lehetséges:

1. A bányamûvelést úgy kell végezni, hogy a terület ne szennyezôdjön.
2. A tározótér vízzárósága nem csökkenhet, ezért a 290 méter abszolút magasság alatti

készleteket a mûvelés szempontjából nem lehet figyelembe venni.
3. A környéken olyan létesítmény nem telepíthetô, ami potenciálisan szennyezô lenne.
4. A szállítási útvonalakat úgy kell megválasztani, hogy a szennyezés minimális legyen.
5. A robbantások szeizmikus hatása nem veszélyeztetheti a gátrendszert.

VIII. TOVÁBBI KUTATÁSI LEHETÔSÉGEK

A kôbányászati tevékenység az eredeti természeti környezet harmóniáját elsôsorban a
domborzat dinamikus egyensúlyi állapotának felborításával fenyegeti. A gazdasági-mûsza-
ki elôretervezés, a tájrekonstrukció, a környezet védelme csak akkor lehet eredményes, ha
az ember és a környezete között létrejött mozgásfolyamatok ok-okozati összefüggéseit fel-
tárjuk és a törvényszerûségek, hatások területi típusait térképeken ábrázoljuk (JUHÁSZ Á.
1976.).

Ezek a térképeknek a geomorfológiai szubsztrátum természeti és antropogén-természeti
folyamatait, az antropogén hatásokat, valamint a természetes és antropogén táj elemeit kell
tartalmazniuk. Így áttekintést nyújthatnak a felszíntípusokról (természeti, antropogén) és
egyben prognózist adnak a folyamatok várható intenzitási viszonyairól, a domborzat és ez-
által a földrajzi környezet további fejlôdésére vonatkozóan. E térképeknek a Mátra területét
feldolgozó megszerkesztése – egy komplexebb, szélesebb vizsgálatsorozat keretében – le-
het a következô kutatási fázisok feladata.
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